

鄱陽湖保護區候鳥。江西省林業局供圖



且看中國高質量發展的江西範式

中共十八大以來，中國展開了一個波瀾壯闊的高質量發展新時代！一講到高質量發展，人們自然就會聯想到廣東、江蘇、浙江，聯想到深圳、廣州、上海，聯想到華為、中興、大疆……殊不知，中國江西正以自己的生態王牌優勢，拉開了生態文明建設的華麗大幕！

10月10日至13日，習近平總書記在江西考察時強調，江西要緊緊圍繞新時代新征程黨的中心的任務，完整準確全面貫徹新發展理念，努力在加快革命老區高質量發展上走在前、在推動中部地區崛起上勇爭先、在推進長江經濟帶發展上善作為，奮力譜寫中國式現代化江西篇

章。

殷殷囑託，牢記於心。

習近平總書記重要講話鮮明賦予了江西發展新的戰略定位、為江西加快推動高質量發展指明了前進方向。江西上下以此為指引，牢固樹立和踐行「綠水青山就是金山銀山」的理念，堅定不移走生態優先、綠色發展之路，深化國家生態文明試驗區建設，高標準打造美麗中國「江西樣板」，切實以高品質生態環境支撐高質量發展。

彭倩玉 周萬里 郭美勤



優美靈動的藍冠噪鶇。鄭忠傑 攝

自地球誕生以來，全球40多億年所形成的土層平均厚度僅有0.5米。江西的生態文明建設以皇天后土的遠見和情懷，首先抓好水土保持，聚焦「作示範、勇爭先」目標要求，踏實推進、持續作為，生態環境保護實現了歷史性、轉折性、全面性跨越。

在上世紀，江西的生態環境遠不似今日這般優越。因受自然因素和人為活動的長期影響，水土流失問題十分突出，是中國南方水土流失嚴重的省份之一。江西，把水土保持擺在了更加重要的位置，像保護眼睛一樣保護生態，構建起全域水土保持治理的大格局，開展長江經濟帶生產建設項目水土保持監督執法專項行動、風力發電項目水土保持執法專項行動、河湖衛士綜合監督執法行動、礦山水土保持整治等一系列監督執法專項行動……各地區各部門治理水土流失的決心之大、力度之強、成效之顯，前所未有！

如今，經過40年的水土流失治理，一任又一任水保人向荒山禿嶺要綠要翠，江西大地終於亮出了「新顏值」，美出了「新氣質」。濁水光山變為綠水青山，「紅色沙漠」化身「綠色海洋」，越來越多的山林、流水、鳥鳴映襯着美麗江西的綠色底色愈發鮮明。

江西用扎實的水土流失治理實踐探索與一個個技術創新與突破，在紅土地上創造了改天換地的「綠色奇跡」，水土流失狀況持續好轉，水土流失面積與強度持續「雙降」，崩崗治理「贛南模式」和廢棄礦山修復「尋烏經驗」，得到中央環保督察組的充分肯定並向全國推廣。

逐「綠」而行，風過留聲。中共十八大以來，江西共治理水土流失面積13974.42平方公里，年均治理面積1552.71平方公里。水土流失綜合治理為維護江西「五河一湖」健康生命，保障糧食安全、防洪安全、飲水安全、生態安全以及人居環境安全發揮了重要作用。

一坡一嶺，久久為功，一江一河，綠水長清。如今，16.69萬平方公里的江西大地上，山河增綠百姓富的綠色傳奇還在不斷上演。



江西水土保持生態科技園

天行健 萬類江西競自由

神創宇宙，以生物多樣性為榮耀；江西生態，以為萬物營造樂園為境界！無論春夏秋冬，江西廣袤的大地都是生態的奇跡和生命的美妙。在武夷山國家公園（江西片區）黑麂、黃腹角雉、白頸長尾雉、金斑喙鳳蝶……眾多珍稀物種繁衍生息。一方土地，萬千生命。延綿1280平方公里的綠色林海，構建起一個獨特的昆蟲世界、鳥類天堂、蛇的王國。這座被譽為「生物寶庫」的山林，擁有世界同緯度帶現存最典型、面積最大、保存最完整的中亞熱帶原生性森林生態系統，毛竹林、常綠闊葉林、常綠落葉闊葉混交林、針闊葉混交林、針葉林、

中山矮曲林、山頂灌木叢草甸等層次分明、垂直帶譜完整的森林植被鬱鬱蔥蔥。5063種生物在這裏歡欣起舞，萬物競發，一派風流！

這裏有流浪地球上最美麗的遷徙。每年冬季，中國第一大淡水湖——鄱陽湖將迎來一年一度的候鳥之約。作為國際重要濕地，它是東亞—澳大利亞遷徙路線，最為重要的候鳥越冬地。每年來鄱陽湖過冬的候鳥多達60萬隻，全球98%以上的白鶴，70%以上的白枕鶴，80%以上的東方白鶴都在此越冬。「鳥浪」翻湧，鶴舞蹁躚，這是時空、自然、生靈邂逅繁衍的生生不息。

這裏是美麗江西的生物多樣性保護戰略部署，也是生態文明建設久久為功的業業碩果。優越的森林、濕地資源和獨特的地理氣候，孕育了江西豐富的物種多樣性。現有記錄野生脊椎動物1007種，野生高等植物5117種，是全國生物多樣性最豐富的省份之一。

近年來，江西始終堅持把加強野生動物資源保護作為推進生態文明建設的重要內容，不斷健全完善野生動



第三屆鄱陽湖國際觀鳥季在吳城候鳥小鎮開幕。胡文俊攝



武夷山大峽谷。徐新宇 攝

天人合 人與自然共同富裕的典範

人類理想大同世界，生態理想天人合一，江西理想人與自然和諧共生，並以生態之繁榮奠基於人民的高尚富裕！

盛夏時節，走進森林覆蓋率高達84.1%的江西靖安，如同撲進了一座綠意蔥蘢的「天然氧吧」，不少遊人在滿眼的綠意中盡情「森呼吸」。

「我們這裏是近一帶有名的避暑勝地，有着好山好水好風景，夏季平均氣溫20-24℃，每年暑期約有近10萬來自南昌、上海、南京、杭州等地的遊客來度假。」靖安縣中源鄉民宿主李老闊笑呵呵地表示，依靠着綠水青山，全村人都吃上了「旅遊飯」，既不用外出打工，又能在家帶孩子，村裏也如同景區一樣建設得乾淨漂亮，心裏美滋滋的。「我總算明白了什麼叫做「綠水青山就是金山銀山」。」

近年來，江西靖安把鄉村民宿產業作為綠色產業、富民產業、興縣產業來打造，全面激發鄉村庭院

活力，逐漸走出了一條綠色共富的新路子。「環境就是民生，青山就是美麗，藍天也是幸福」的生態思想理念在人民群眾中逐漸扎根。

這只是江西人民吃「生態飯」的一個縮影。除此之外，江西經濟發展全面釋放生態制度紅利，撫州生態產品價值實現機制、九江央地合作「共抓大保護」等特色改革品牌持續打響，為讓「風景獨好」助推「引客入贛」。

好山好水產好物。立足綠色生態這一最大優勢、最大財富、最大品牌，江西創建全國綠色食品原料標準化生產基地49個（位居全國第6位）、全國有機農產品基地11個、國家級全產業鏈標準化基地10個和省級全產業鏈標準化基地165個。截至目前，江西全省綠色有機地理標誌農產品達2587個、名特優新農產品達122個。全省大力實施「生態鄱陽湖、綠色農產品」品牌戰略，建立健全「贛鄱正品」認證體系，實施贛南臍橙、南豐蜜桔、泰和烏雞等39個地理標誌農產品保護工程項目，其中贛南臍橙、廬山雲霧茶等13個地理標誌農產品先後榮登全國百強榜。

從「共護」到「共富」，江西，堅持以綠生金，拓寬轉化路徑，將生態優勢轉化為商品優勢，厚植生態底色，擦亮幸福生活成色，讓鄉村振興綠色動力足，成效顯。

一池碧水映山色。從生態立省戰略到全國生態文

植物保護長效機制，大力實施野生動物搶救性保護，有效保護了江西省90%以上的國家重點保護野生動物物種。

綠意江西山水畫卷漸次開，珍稀野生動物頻現，生物多樣性保護成效顯著。水草豐美的鄱陽湖，已成為亞洲最大的越冬候鳥棲息地及長江江豚最大的生存樂園；「鳥類大熊貓」藍冠噪鶇在婺源梳妝嬉戲；九江彭澤縣是「中國梅花鹿之鄉」；國家珍稀瀕危鳥類青頭酒鴨、中華秋沙鴨在江西水域內暢游嬉遊……還有被列入國家一級重點保護植物的水松、南方紅豆杉、紅豆杉、資源冷杉、大別山五針松、大黃花蝦脊蘭等，共同見證了江西生態環境的「蝶變」。

「萬物得其本者生，百事得其道者成」。一幅幅人與自然和諧交融的生動畫面在江西展現，一件件護綠固本、保護生物多樣性的實踐案例在江西寫照。從北域潯陽江畔到南嶺東江之源，從贛西武功之巔到饒東武夷森麓，新時代的江西蓬勃生長、充滿生機。



中源鄉避暑小鎮打造特色民宿集群，豐富旅遊業態。

明試驗區，生態資源始終是江西最寶貴的資源，生態優勢始終是江西最具競爭力的優勢。今年，江西省委十五屆四次全體（擴大）會議明確提出，打造「三大高地」，其中之一就是「打造國家生態文明建設高地」，更彰顯出繼續深化綠色發展的決心和信心。

江西，將堅決扛起生態文明建設政治責任的使命擔當，不負習近平總書記打造美麗中國「江西樣板」殷殷囑託，不負江西生態綠色發展的特色優勢和良好基礎，走出一條經濟發展和生態文明水平提高相輔相成、相得益彰的綠色之路。